



北京时间昨晨，在阿曼马斯喀特会展中心举行的亚足联年度颁奖典礼上，中国女足球员、目前效力于法甲巴黎圣日耳曼队的王霜荣获2018年亚洲足球小姐称号，成为继孙雯、白洁与马晓旭之后，中国足球历史上第四位获此殊荣的女足球员。除此之外，亚足联前副主席张吉龙获得亚足联最高荣誉“亚洲之钻”奖，中国足协获得年度草根足球激励协会奖。

11月28日，王霜在亚足联年度颁奖典礼前留影。  
新华社/法新

## 时隔12年，中国足球再出“亚姐” 中国“女梅西”王霜 当选亚洲足球小姐

### 帅气登场 英文发言很紧张

出席颁奖典礼的王霜身着帅气西装，登上领奖台捧起奖杯后，她拿出准备好的发言稿，用英文读出获奖感言，看得出十分紧张。“能与另外两名候选人一起竞争并胜出，我非常幸运。感谢所有支持我的球迷，让我相信梦想可以成真！感谢所有帮助我的俱乐部以及大巴黎队，还有在我困难时鼓励我的人。这个奖项对我来说只是一个开端，让我有动力踢得更好，尤其是明年的女足世界杯，

相信我会更好的表现。”王霜说。

发言完毕，王霜做出了如释重负的表情，可以看出用英语发言对她来说还是有相当难度的。

这是中国女足球员时隔12年后再次获得这一荣誉。在王霜之前，孙雯曾于1999年当选亚洲足球小姐，白洁2003年当选，马晓旭2006年当选。王霜成为中国女足历史上第四位获此殊荣的球员。

### 对手强劲 力压日澳两猛将

与王霜一起入围此次亚足联2018年度亚洲足球小姐候选名单的，还有澳大利亚球员萨曼莎·科尔和日本球员熊谷纱希。这两位竞争对手不可谓不强。萨曼莎·科尔目前效力于美国女子足球联赛芝加哥红星队，作为前锋在93场联赛中进球53个，成为该队历史上的最佳射手。2018赛季她打进16球，连续两个赛季获得美国女足联赛最佳射手。萨曼莎·科尔也是2017年亚洲足球小姐获得者，并被提名2018年世界足球小姐候选人。此外，她还帮助澳大利亚队获得了2018年女足亚洲杯亚军。熊谷纱希司职后卫，她已经为日本队打了100场比赛，是日本女足国家队队长。目前她效力于法甲里昂俱乐部，里昂在

本赛季法甲女足联赛中高居积分榜首位。2018年，她率领日本女足获得了亚洲杯和亚运会冠军。

作为中国女足国脚，王霜这一年可谓“扛”着中国女足前进。2018年亚洲杯王霜打进4球，帮助中国队获得季军，并且晋级2019年女足世界杯。中国女足能拿到亚运会亚军，王霜同样功不可没。不过，在国家队成绩层面，王霜相比于其他两人并没有明显优势。8月份王霜加盟法甲豪门大巴黎后表现十分出色，成为球队的绝对主力。目前她代表大巴黎在各项赛事中出场12次，攻入4球贡献4次助攻，另外还制造了1个乌龙球和1个点球，帮助球队高居法甲积分榜次席，并已经打进欧冠八强。

### 勤奋自律 对足球充满热爱

颁奖典礼结束后，王霜现场接受中国记者采访时表示：“我觉得今年对我来说是收获满满的一年，充满了惊喜与挑战。有时候觉得幸福来得太突然，我没法用一个很完整的心态来接受。可能亚洲杯我们国家队的成绩并不是特别好，但亚足联能看到我们的进步，我特别感谢。”此番当选亚洲足球小姐，王霜在面对欧洲女子足坛激烈的竞争时，也将更有底气。“踏入欧洲赛场对我而言更多的是挑战。拿着这个奖项回到欧洲赛场，我希望能继续展现亚洲人的足球风采。”当被问到如何看待“女性不适合足球运动”的观点时，王霜说：“足球是一项不分性别与种族的运动。只要你对足球充满热爱，你就应该追逐你

的梦想。”

在上周的法甲联赛上，王霜替补登场表现出色，帮助大巴黎客场逆转罗德兹女足，之后她就启程前往马斯喀特参加这场颁奖典礼。她还不忘记在个人社交平台上晒出了一组她和父亲的照片，并写道：“和我家老帅哥出趟远门旅行，目的地，你们猜是哪？”当时很多人就有预感，王霜很可能会收获亚洲足球小姐这项荣誉。

王霜被誉为中国的“女梅西”，不过她的偶像是C罗，她也从偶像身上学到了难得的自律和勤奋——即使参加活动和出行，也时刻通过训练保持状态。比如在这次的颁奖典礼前夜，她还不忘在酒店健身保持状态。



4位获评过亚洲足球小姐的中国女足球员



8月20日，在雅加达亚运会女足小组赛中国vs塔吉克斯坦比赛中，王霜起脚。



8月4日，深圳，王霜接受媒体采访。

### 两度“留洋” 今年8月正式登陆欧洲联赛

王霜1995年出生，17岁就进入了国家队，司职前锋，在代表中国女足出场的80场比赛中打入了19球，并于2017年获得中国女足金球奖。

在今年进行的女足亚洲杯，王霜作为中国女足主力曾上演帽子戏法，而在输给日本队后，王霜也是球队最自责和遗憾的。

当时王霜曾在微博写下了一段心里话：

“又是一个不眠夜，瘫躺在床上回想着比赛。输得很不服气，但有时候就是这样，当我们拼尽全力想要捍卫自己辛苦付出的汗水和这几年打下的战绩时，上天总会给你当头一棒的滋味，告诉你们：你们还差得太远，离亚洲杯冠军还差得太远。”

“这时候的心情真的落到低谷。我想当时奥运会预选赛我们在日本的家门口2:1拿下日本，把他们挡在里约奥运会的门外时，她们的心情会不会和现在的我们一样，那时候她们还有好多世界杯冠军成员。”

“我们那天开心得几乎疯狂，所以竞技体育是残酷的，输赢很正常。但想要赢得比赛，还需要做的东西太多太多。但绝对不承认中国队技不如人。”

王霜的能力已经在亚洲赛场得到证明。

今年8月3日，王霜正式加盟巴黎圣日耳曼女足并身披28号战袍，合同签至2020年6月30日。

中国女足姑娘的个人实力是有目共睹的，而对于王霜来说，这次“留洋”也不是人生第一次了。

王霜2014年就曾前往韩国加入Sports TOTO俱乐部。在2016年1月，王霜还有很大机会加盟阿森纳女足或曼城女足，曼城队甚至把正式的转会合同交给了王霜所属的武汉足协。

但由于中国女足的集训安排以及时任主帅布鲁诺的反对，转会只能搁置。

而这次，在“土豪”大巴黎的邀约下，王霜也终于能登陆欧洲联赛一展身手。

在中国女足的“留洋”历史中，马晓旭曾在瑞典马尔默女足效力，门将王飞也曾辗转加盟过里昂和拜仁慕尼黑女足。  
(宗和)